

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: TELÉFONO 4.466 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º CDR. APARTADO 697

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. (más IVA); tercera plana, 25 cént. (más IVA); segunda plana, 20 cént. (más IVA); primera plana, 150 cént. (más IVA).—Segunda plana, precios convencionales.

### Ciudadanos madrileños!

Acordaos del que fusiló a Ferrer, a Clemente García, a Baró, a Malet y a Hoyos;

Acordaos del que con el fusilamiento de Ferrer nos desacreditó ante los otros pueblos;

Acordaos del que originó con su mala política la guerra de Marruecos, que ha costado a España muchas vidas y una enorme cifra de millones;

Acordaos del que con sus torpezas ocasionó el trágico suceso del Barranco del Lobo;

Acordaos del que persiguió sañudamente a la clase obrera catalana en 1909;

Acordaos del que, echándose las de austero y de apóstol de la ciudadanía, admite en sus filas a los que corrompen el sufragio y explotan la miseria comprando votos;

Tened en cuenta que en distintas ocasiones ha manifestado que no rectifica su política de 1909, que fué una política sanguinaria, y considerad una ofensa a la nación el dar vuestros sufragios a su candidatura.

### ¿QUÉ DIRÁN A SUS ELECTORES?

El ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, y el de Hacienda, Sr. Ventosa, han salido de Madrid en viaje de propaganda.

Eso exige—según ellos—la nueva política. Porque estos señores, aunque parezca mentira, se tienen por políticos nuevos. Tuvieron por desahogados, por fríos, y estarían más en lo cierto.

¿Qué dirá el Sr. Rodés de sus ideas republicanas a los ciudadanos que le escuchan, y principalmente a sus electores? ¿Les dirá que las ha sacrificado ante los beneficios que al país ha proporcionado la Monarquía? ¿Se callará respecto de ese particular? Si hace lo primero, acreditará un cinismo a toda prueba; si lo segundo, revelará que no se ahoga en poca agua. De todos modos, lo que pondrá de relieve es que es un mercader de la política, digno de que el pueblo hiciera con él un ejemplar escarmiento.

¿Y qué dirán el uno y el otro, Rodés y Ventosa, de sus antiguas ideas antirrepublicanas y del viejo modo de gobernar? ¿Se atreverán a sostener ante sus oyentes, a asegurar a sus electores, que son hombres de palabra, que no han faltado a su consecuencia y que han llevado el Gobierno el espíritu civilista y autonómico que antes defendieron? No creemos que llegue a tanto su desahogo. Se limitarán a hablar por hablar o tendrán que tratar temas que no tengan relación con las ideas que en otro tiempo mantuvieron ni con la actuación que han realizado en los meses que llevan de gobernantes.

Digan lo que digan, el público que les oiga, a no ser que esté compuesto de cuacos o de gente metalizada, no podrá olvidar que los dos ministros regionalistas forman parte de un Gobierno que ha llevado a cabo lo siguiente:

Consentir que el imperio alemán ofendiera a diestro y siniestro a la nación española.

Permitir, ¡oh, partidarios de la sinceridad electoral!, que se encasille en el ministerio de la Guerra y en la presidencia del Consejo de ministros.

Nombrar una tándem de gobernadores impropia para mandar pueblos y apta no más que para verificar atrocidades.

Tolerar que los Tribunales militares se impongan a la jurisdicción civil, entendiendo en causas que sólo a ésta corresponden.

Admitir que la Compañía del Norte, el Sr. Rodríguez San Pedro, se imponga al Gobierno, no readmitiendo a los ferroviarios seleccionados por los sucesos de agosto, y teniendo por causa de esto en completo desbarajuste el servicio de transportes y pésimamente atendido el relativo a viajeros.

Dejar que el ministro de la Guerra, atento no más a su preponderancia política, observe una conducta parcial y contraria a la ley en el desempeño de su cargo.

Amparar actos sangrientos, verdaderos crímenes, como los de Málaga, Alicante y Noblejas.

Pasar por el hecho escandaloso de que un gobernador, amparado por un ministro, se imponga al jefe del Gobierno, con verdadero bochorno para todo él.

Haber autorizado el estado de guerra en la provincia de Barcelona, y mantenerlo actualmente, cuando se está en vísperas de que se abran los comicios.

Esto y algunas cosas más, que no enumeramos por no ser pesados, recordará el público, y recordarán los electores de aquellos dos ministros, cuando éstos les dirijan la palabra; y, al recordarlo, si no les increpan y apostrofan por su menguada conducta como gobernantes, sentirán un hondo desprecio hacia ellos por su falta completa de pudor político.

La acogida que al Sr. Ventosa hizo una buena parte, la mejor moralmente, del vecindario de Orense, en su reciente viaje a esta capital, debieran hacerles los ciudadanos de Cataluña a los dos ministros regionalistas.

Acredeores son a ello, y una voz fuerte de justicia lo reclama.

Ya es hora de que no se vayan sin lo suyo los traidores y los inconsecuentes.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

**ALCOHOL ENVENENADO**

LAS PALMAS, 16.—Comunican de la isla de Lanzarote que, a consecuencia de haber tomado licores fabricados con alcohol procedente de bidones arrojados por el mar a dicha plaza, fallecieron seis personas y quedaron sin vista otras tantas.

Las autoridades han tomado enérgicas y rápidas medidas para suspender la venta de toda clase de licores hasta tanto puedan comprobarse las causas de las desgracias ocurridas.

También aquí, y por las mismas causas, han fallecido cuatro personas.—C.

**Las Compañías de ferrocarriles**

**Doce muertos y multitud de heridos.**

LÉRIDA, 16.—Entre las estaciones de Tamarit y Binéfar ha ocurrido un violento choque entre el correo de Barcelona y un tren ganadero, quedando destrozados muchos vagones.

Entre viajeros y empleados han resultado 12 muertos y numerosos heridos.

El siniestro ha tenido por origen la desorganización de servicios que reina aún en la Compañía del Norte, a la que pertenece la línea en que ha ocurrido el choque.—C.

El ministro de la Gobernación entregó esta mañana a los periodistas un telegrama del gobernador de Lérida que confirmaba el accidente y el número de víctimas.

También el ministro de Fomento confirmó hoy a los periodistas el hecho, afirmando que éste se ha producido debido a una falta del personal de la Compañía del Norte, pues el tren ganadero llevaba un retraso de seis horas, ignorándose si la culpa era de los jefes de estaciones o de los maquinistas.

**El papel, contrabando de guerra**

La Gaceta ha publicado el siguiente aviso de la Subsecretaría del ministerio de Estado:

«Según participa a este ministerio el señor embajador de su majestad en Berlín, el Gobierno alemán ha dispuesto por decreto imperial de 18 de enero último que a la lista de los artículos considerados como contrabando de guerra absoluto deben añadirse los objetos y materiales siguientes:

Papel y cartón de cualquiera clase y forma, así como sus residuos; pasta de madera y celulosa.

Lo que se hace público para conocimiento general, en adición al anuncio inserto en la Gaceta de Madrid de 16 de agosto del año último.»

**Los Consejos de guerra**

BARCELONA, 16.—En el cuarto de banderas del regimiento de Alcántara se ha visto un Consejo de guerra contra el paisano Antonio Diell, procesado por supuesto delito de rebelión.

El próximo lunes se verá otro contra Marcelo Atienza, también paisano, al que se acusa de insulto a la fuerza armada.—J. C.

PAMPLONA, 16.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el guardia civil Joaquín Hernández, acusado de desobediencia e insultos al cabo del puesto de Asilán. Se le piden doce años de presidio.—C.

### ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS

## CANDIDATURA POR MADRID

**Roberto Castrovido Sanz** | **Alejandro Lerroux García**  
**Melquiades Alvarez** | **Pablo Iglesias Posse**  
**Emilio Menéndez Pallarés** | **Julián Besteiro Fernández**

¡¡Volad estos nombres, ciudadanos!! ¡¡Solamente éstos!!!

### Por encima del Gobierno Lo que dice Garcia Prieto

Hace meses que venimos ocupándonos de la resistencia que los caciques o amos de Yecla oponen a que se abra la Casa del Pueblo, clausurada en agosto.

Es ya una mala vergüenza, es el colmo, lo que allí está pasando con este asunto: tres o cuatro veces habló nuestro compañero Iglesias al jefe del Gobierno a propósito de esta cuestión; otra vez reclamó la reapertura de aquella Casa del Pueblo al ministro de Gracia y Justicia; otra vez hizo lo propio ante el ministro de la Gobernación. Siempre recibió respuestas satisfactorias: de un momento a otro quedaría resuelto y la Casa del Pueblo de Yecla volvería a abrirse.

Pero véase un telegrama que anoche mismo recibí nuestro compañero Iglesias:

«YECLA, 15 (6 t).—La Casa del Pueblo continúa cerrada. El Sr. Prieto con licencia dice que entregará la suspensión decretada con anterioridad a la orden judicial. Gestione la apertura para el domingo próximo. Martínez Maestre.»

Así estamos todavía.

Hoy volverá Iglesias a insistir cerca del Gobierno sobre el mismo tema. ¿No les dará vergüenza al presidente y a los ministros que se les vuelva a hablar de lo mismo?

¿Qué Gobierno es este que no tiene autoridad para obligar a las autoridades de Murcia y Yecla a cumplir sus deberes y a que respeten el derecho de los ciudadanos?

¿Es este el Gobierno que va a dar la batalla al caciquismo? ¡Buen ejemplo está dando en este caso de Yecla!

Hoy, el marqués de Alhucemas dijo a los periodistas que si bien no tenía noticias que comunicara con respecto al orden público, en cambio tenía que confirmar el choque de trenes de que nos ocupamos en otro lugar.

Después, con respecto a un artículo publicado por un periódico, en que se insinúa la intervención de él cerca de la Compañía del Giralda, negó rotundamente las afirmaciones que en el mencionado artículo se hacen, diciendo que, si bien tuvo acciones de dicha Compañía y ocupó la vicepresidencia de la misma, una vez que fué nombrado presidente del Consejo dimitió aquel cargo y se deshizo de las acciones que poseía.

Durante los pocos meses que a ella perteneció el Sr. García Prieto, el vapor Giralda no tuvo nada que ver con la Sociedad de Carbones, ni en propiedad ni en arrendamiento, pues éste parece que se ha hecho a fines de diciembre último, según acabo de enterarme, no siendo exacto, por consiguiente, que yo haya tenido nunca nada que ver ni con el Giralda ni con el transporte de piritas.

El marqués de Alhucemas anunció que mañana concurrirá a su despacho oficial de la Presidencia, donde recibirá a los periodistas.

Con el jefe del Gobierno conferenció el ex ministro Sr. Arias de Miranda.

### Reclamaciones

Ayer acudió a Gobernación nuestro amigo Iglesias a denunciar al ministro:

Que el Ayuntamiento de Peñarubia (Málaga) no ha celebrado sesión desde que se constituyó el 1.º de enero.

Que el gobernador de Granada renueve Ayuntamiento en pleno período electoral, y, por tanto, faltando a la ley.

Y que la guardia civil de Lugones (Asturias), que ya en agosto y en otras ocasiones maltrató de obra a los trabajadores asociados, no cesa de dar palizas a éstos, habiéndole dado una tremenda, hace pocos días, al presidente de la Sección del Sindicato metalúrgico asturiano, al cual le dijeron que si no se marchaba del pueblo acabarían con él.

Agregó Iglesias que de lo hecho por la guardia civil se dio cuenta al gobernador; pero que esta autoridad nada ha corregido.

Respondió el ministro a nuestro correligionario que le facilitase detalles de la renovación de personal en los Ayuntamientos de Granada, y que, informado de todo lo referente a las denuncias hechas, procuraría que se corrigiese lo que contra la ley se hubiera verificado.

Poco más o menos, la promesa de siempre.

### LOS ALARMISTAS

Al decir los alarmistas, nos referimos al Gobierno. Hoy vemos en algunos periódicos telegramas de Barcelona ridículamente mutilados. Por ejemplo: «En un tren militar, procedente de Cádiz, llegó mañana... Cuerpos de guarnición en Larache... Otro: «Esta tarde se ha reunido la Junta Superior del Arma de Infantería, acordando... Lerroux... el acuerdo... Otro: «Un petardo hizo explosión...»

Naturalmente, uno lee esto y se queda alarmado. ¿Qué será? ¿Qué no será? A lo mejor no es nada. Una genialidad del funcionario del Gobierno encargado de las interrupciones. Esto es, de las alarmas.

¿Cómo se está poniendo esto!...

### Los obreros de Cartagena

Los obreros de la circunscripción de Cartagena han dado una prueba brillante de ciudadanía en el acto de la antevotación del Comité de huelga. No han vacilado en perder sus jornales, en arrostrar las iras del caciquismo, en arriesgar quizá sus puestos, por ir a cumplir el deber de conciencia de proclamar candidaturas a los dignísimos compañeros que están en presidio purgando el delito de haber querido salvar a España de la ruina y el deshonra.

Grandemente consoladoras son estas pruebas de entereza, de integridad de pensamiento que dan las masas obreras. A los trabajadores de Cartagena enviamos hoy nuestra cordialísima felicitación por su acto magnífico.

Así es como se va al triunfo. Con masas así ninguna empresa rentadora se aparece como demasiado problemática. Se ve que la salvación de la nación será un hecho, será una realidad, por la misma vitalidad y la misma valía de las clases trabajadoras.

### DENUNCIADOS

Ayer, por la tarde, nos hizo la policía una de sus frecuentes visitas. Había sido denunciado nuestro número del día anterior, por la publicación del artículo de nuestro querido compañero y director, Pablo Iglesias.

Y, sin embargo, todo lo que se decía en el artículo era exacto. Por eso se le denunció. Los fiscales españoles dan la sensación de que tienen por oficio, no perseguir el delito, sino perseguir la verdad. ¡Ah, la nefanda verdad, revolucionaria e irrespetuosa!

Tanto como nosotros la amamos, ellos la aborrecen.

### Los vocales obreros de las Casas de Socorro

Ayer tarde, a las seis, se celebró en la Casa de Cisneros la elección de visitadores obreros de la Beneficencia municipal.

Como siempre, acudieron a elegir representantes la mayoría de las Sociedades de la Casa del Pueblo y la ficción que se denomina Ciclos católicos.

Con los amarillos han llevado sus votos las señoras catequistas, que han ridiculizado aún más de lo que están a los del borregato, viendo ostentar la representación de humildes obreras a encopetadas señoras, que, seguramente, no tienen del trabajo otra noción que la que les da el vérselo ejecutar a los demás.

La pantomina de Mutualidad obrera maurista también sumó sus votos con los católicos, que hicieron destilar por la Mesa presidencial a todos los santos, santas y vírgenes del martirologio cristiano.

Como no podía menos de ocurrir, la verdadera representación de la clase obrera, la de la Casa del Pueblo, ha vuelto a dar un puntapié a los esclavos sacristanescos y ha triunfado en toda la línea, ocupando los puestos de la mayoría y de la minoría.

He aquí los compañeros elegidos:

Modesto Pereira, ebanista; Timoteo Arroyo, pintor; Miguel Llácer Aura, de La Mutualidad Obrera; Tomás Hernández, jardiner; Julio Hedrosa, ebanista; Basilio Merino, repartidor de periódicos; Domingo Zapata, marionista; Rafael Martínez López, profesor racionalista; Rufino Cortés Romay, panadero; Antonio Fernández López; Fermín Blázquez, colchonero; Victoriano Montejo, vidriero fontanero; Miguel Lezain, obrero municipal; Angel Sánchez, constructor de carruajes; Hermenegildo Suárez, tipógrafo; Roque García, obrero en hierro; Francisco González; Guillermo de España, ferroviario; Pablo García de Fernando, de la Sección vari; José García Fernández, fontanero municipal; José Pol Fernández, camarero; Pedro Fernández, carpintero; Luis Gil Ayuso, embalsador; Luis Fernández, albañil; Manuel Bonilla, plater; Manuel Salazar, entarimador; Desiderio Tavera, barbero; Manuel Llana, picallamas; Ramón Lamóneda, tipógrafo, y Francisco Vaimayor, escultor de ornamentación.

### NUEVA EDICIÓN LEY ELECTORAL

Se ha puesto a la venta una nueva edición de la Ley Electoral al precio de 50 céntimos.

Los pedidos a esta Administración.

### Ciudadanos españoles!

Acordaos de lo que está sufriendo el país por culpa del régimen monárquico y de sus Gobiernos;

Acordaos de la cobardía y el apocamiento de éstos para mirar por la honra y los intereses del país, atropellados por los teutones;

Acordaos de la provocación y de la represión de los sucesos de agosto;

Acordaos de que se fusiló al pueblo en Yecla y Riotinto; se mató en Burgos a un chico y a un hombre; en Avila, a un ferroviario, y en Orense, a otro obrero, a los dos por la espalda;

Acordaos de que en los Cuatro Caminos se usaron las ametralladoras contra gente indefensa, y de que en la Cárcel Modelo se mató de un modo ignominioso a siete hombres;

Acordaos de que se tuvo en prisión a muchas mujeres, teniendo incomunicadas a algunas de ellas gran número de días;

Acordaos de que se martirizó a muchos ciudadanos;

Acordaos de que se ha hecho vestir el traje de presidiario a una veintena de honradísimos trabajadores, y de que aun se tiene en la cárcel a otros, mientras andan sueltos muchos pillos y muchos seres infames;

Acordaos de que el régimen ha premiado a los fautores principales de esas hazañas;

Acordaos bien de todo, ciudadanos, y, pensando en que vuestra dignidad lo exige y el interés de la nación lo reclama, votad solamente el día 24 a los candidatos de la Alianza de las izquierdas, para que todos vengan al Parlamento, y a la cabeza de ellos estos dignos compañeros, que constituyen el Comité de huelga:

**Julián Besteiro,**  
**Daniel Anguiano,**  
**Francisco L. Caballero y**  
**Andrés Saborit.**

### DESDE CARCAGENTE

**Incumplimiento de los patronos.—Falta de trabajo.—Candidatura de las Izquierdas.—Nuevas Sociedades.**

Algunos patronos de esta localidad parecen tener interés en que la situación de los obreros empeore.

Decimos esto porque, aprobadas y firmadas unas bases de trabajo entre patronos y obreros, hoy un patrono se ha negado a pagar las dos pesetas de jornal estipuladas. Consecuencia lógica ha sido que las mujeres que ocupadas en el almacén hayan abandonado el trabajo.

¡Hermoso acto de solidaridad, que enseñará a los patronos que los obreros saben defenderse cuando tienen razón!

Este mismo patrono ha lanzado la amenaza de que traerá personal forastero; en bien de todos, suponemos que no lo hará y que impedirá el buen sentido, confiando en que mañana se reanudaré el trabajo en las condiciones acordadas, para lo cual ha intervenido el alcalde.

El poco trabajo que se daba en las carreteras del Estado se ha paralizado en absoluto. Debía el Gobierno resolver con urgencia los expedientes autorizando los créditos aprobados para obras públicas en la región de Levante, pues si angustiosa ha sido hasta hoy la situación económica de estos obreros, a causa primero de la falta de transportes para la naranja, y al frío que echó a perder el fruto después, y la persistencia de las lluvias continuas hasta hace unos días, hoy puede decirse que hemos llegado al extremo, como lo demuestra el hecho de que el personal emigre a Francia, buscando la comida en un país en guerra, comida que España, país neutral, no puede darnos, y el Gobierno tiene el deber de procurarles el trabajo necesario.

Estamos en plena actividad electoral. La lucha en este distrito de Alcañices está entablada entre las derechas y las izquierdas. Por éstas se presenta el sabio catedrático de

La Universidad Central D. Augusto Pittaluga, figura de gran relieve en la ciencia, que a su gran cultura hay que agregar su innata bondad y simpatía para con las clases humildes.

La campaña que las izquierdas realizan es activísima, y al gran mitin que en esta población se celebró el pasado domingo, con una concurrencia de 3.000 almas, y en el que tomó parte, además del candidato y otros elementos, el compañero Pascual Quiles, de Valencia, en nombre de los socialistas, seguirán otros actos. Dos conferencias dedicadas al Ateneo Mercantil y a los trabajadores, la primera mañana, y la segunda el próximo miércoles, 20, y un mitin el viernes, 22, organizado por los socialistas de Alcira y Carcagente, y para el cual se trabaja, a fin de que asistan los compañeros Andrés Ovejero y Virginia González.

El pueblo de Carcagente, cuyos representantes en Cortes han tenido en el mayor abandono al distrito, debe saber que el triunfo de las izquierdas representa la libertad y la amnistía de todos los obreros presos por delitos sociales y políticos, y aunque no se alcance otra cosa—representa la salvación también de España, la verdadera renovación—, debía ser esto suficiente para que todos los obreros, y cuanto se precien de liberales, votasen la candidatura del honrado, modesto y sabio doctor Pittaluga, representante en este caso del espíritu democrático del distrito.

Ha quedado constituida la Sociedad de obreros panaderos, la cual envía un cariñoso saludo a todas sus hermanas de España y al proletariado organizado.

También se han constituido en Puebla Larga las obreras de la naranja, las cuales, en nombre de su Sociedad, «La Unión Femenina», abrazan a las mujeres españolas que luchan por mejorar su situación.

## Ayuntamiento

### LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez celebró ayer sesión el Ayuntamiento. Se hizo constar en acta el sentimiento por la muerte del ex concejal Sr. Ginard de la Rosa.

Se dió por enterado el Ayuntamiento de varios asuntos que estaban al despacho. También se aprobaron varios dictámenes, sin discusión. Esta circunstancia indica ya que carecían de interés.

Se retiró, para nuevo estudio, un dictamen referente a las chapas que han de usar los vendedores de periódicos. El dictamen en que se proponía la renovación de licencias para diez tahonas originó una gran discusión. El Sr. Ossorio y Gallardo censuró duramente al Ayuntamiento y al Gobierno, a causa del abandono en que se ha dejado la cuestión del pan, sin que la Comisión que se ha nombrado haya hecho nada aún. Calificó de maniobra electoral el dictamen.

El Sr. Francos Rodríguez—y cómo no!—desdobló el dictamen, al Gobierno, a los tahoneros, a la Comisión y al Concejo de Trento. Y el dictamen se aprobó. (Claro)

Se hizo un nuevo sorteo de vocales asociados, y se levantó la sesión.

## Instituto Municipal de Puericultura

Las conferencias de instrucción popular sobre higiene infantil que la Institución Municipal de Puericultura da a las madres que frecuentan sus Consultorios seguirán mañana, domingo, a las once de la mañana, en las «Sarcasales Sur (Amparo, 100) y Norte (Juan de Austria, 13), siendo los encargados de desarrollarlas los doctores D. Luis Heredero y D. Pedro Núñez, respectivamente.

## LAS RENTAS DEL OBRERO

### Un obrero muerto.

Según un telegrama oficial, en la mina «Perala», de Valoria de Agullar (Palencia), ocurrió un desprendimiento en un pozo de ventilación, resultando muerto un obrero.

### Dos ferroviarios heridos.

Los mozos de la estación del Mediodía Germán Molina y Nicolás Arroyo fueron ayer atropellados por un vagón, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

## LA GUERRA

Tanto en Francia como en Italia ha aumentado en las últimas jornadas la lucha de artillería, y algunas concentraciones alemanas han sido dispersadas por los cañones de los aliados. Las acciones de la infantería no han tenido importancia apenas.

Se sigue hablando de la próxima ofensiva alemana. Según despachos de Londres, hasta ahora se han podido identificar 175 divisiones imperiales en el frente occidental, de las cuales 43 han llegado recientemente del frente ruso.

Una parte oficial del Almirantazgo inglés comunica que, en la madrugada de ayer, una numerosa flota de contratorpederos alemanes realizó una rápida incursión en el Paso de Calais, atacando a las fuerzas exploradoras inglesas. Una chalupa y siete barcos dedicados a la caza de submarinos fueron hundidos por los contratorpederos, que inmediatamente se alejaron a toda velocidad hacia el Norte, sin dar tiempo a que las fuerzas inglesas entraran en combate.

De Cádiz telegrafían haber fondeado en el puerto el vapor Cabo Cerbere, procedente de Nueva York, y por el cual se tienen noticias muy interesantes de la actividad yanqui con miras a la guerra.

El Cabo Cerbere encontró en la travesía varios convoyes de barcos mercantes aliados que iban escoltados por buques de guerra. En Nueva York y en otros puertos de los Estados

Unidos embarcan constantemente ropas, material de guerra, automóviles, aeroplanos, cañones y máquinas de nueva invención con destino a Francia. Los Estados Unidos se proponen transportar a Europa, durante los meses de febrero y marzo, un millón de soldados, equipados admirablemente.

De la Argentina llegaron en el mes de enero a los Estados Unidos muchos miles de toneladas de trigo y grandes cantidades de carnes congeladas.

En Norte América hubo varios motines, iniciados y sostenidos por los alemanes, que se sofocaron fácilmente, imponiendo castigos muy severos a los que tomaron parte en las revueltas.

De Nueva York salieron para Méjico, Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo algunos barcos de guerra para efectuar el servicio de vigilancia.

En los primeros días de enero produjo en Norte América gran entusiasmo la noticia del hundimiento de un submarino alemán y la captura de sus tripulantes por los destructores de los Estados Unidos.

Los buques alemanes internados en Norte América han sido todos reparados y prestan servicios de transporte beneficiosos a la República. En las reparaciones se han tardado ocho meses.

El Gobierno americano se incautó en agosto de todos los astilleros de la nación. En ellos hay 996 barcos en construcción.

De la Habana telegrafían que las autoridades cubanas han redactado un decreto prohibiendo la exportación de tabaco en hoja y elaborado para Suecia, Noruega, Holanda, Dinamarca, Suiza y Rusia, por el hecho de que esos países están en comunicación directa con Alemania.

## ACTOS CIVILES

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE, 15.—El día 11 del corriente los compañeros Nemesia Sánchez y Miguel Castueñas, secretario de la Agrupación Socialista de esta localidad, han inscrito en el Registro civil a una niña, librándola del remojón clerical. El nombre de la niña es Bienvenida.

Lo mismo la recién nacida que la compañera Nemesia se encuentran en perfecto estado de salud.—C.

## El hambre nacional

### En Madrid

Una circular del comisario de Abastecimientos.

El comisario general de Abastecimientos ha dirigido un telegrama a todos los gobernadores civiles de provincias, excepto al de Madrid, como presidentes que son de las Juntas de Subsistencias, en el cual manifiesta su disgusto porque hasta la fecha únicamente las provincias de Madrid y Quipúzcoa han remitido completos los resúmenes de existencias ordenados en su circular de 30 de enero, e incompletos, acreditando su buen deseo, aunque hayan de ser devueltos por tal causa, los de Cádiz, Cáceres, Cuenca, Lérida, Murcia, Pontevedra, Salamanca y Sevilla, habiendo anunciado su envío la de Jaén.

Considerando que el retraso en el envío de las restantes provincias obedece a la morosidad de los alcaldes en remitir las declaraciones juradas, y suponiendo que, por ello, habrán sido multados con 25 pesetas diarias por los respectivos gobernadores civiles, según se prevenía en la citada circular, el comisario general de Abastecimientos ordena que se duplique la penalidad desde ahora y que las referidas autoridades utilicen todos los medios que estén a su alcance para conseguir el cumplimiento de un servicio cuya importancia para el país es tan grande en los presentes momentos. De no realizarse en un plazo breve, se verá en la dura, pero ineludible disyuntiva, de poner su cargo a disposición del Gobierno, o proponer el relevo de las autoridades que no secundan las iniciativas de la Comisión.

### En Castellón

#### Una manifestación.

CASTELLÓN, 15.—En Lucena del Cid se ha celebrado una manifestación de mujeres y niños, que se dirigió al Ayuntamiento para pedir que se prohiba la exportación de trigo en aquel término y el abaratamiento del mismo. Los manifestantes no alteraron el orden público en lo más mínimo.—C.

### En Barcelona

#### Carbón vegetal.—Escasez de carne.

BARCELONA, 15.—Espéranse 30 vagones de carbón vegetal, procedentes de Castellón, con destino al mercado de Barcelona. A causa de la escasez de carne produjéronse ayer incidentes en los mercados de Hostafranchs, San Antonio y Sans.—J. C.

### En Valladolid

#### Pidiendo arroz y alubias.

VALLADOLID, 15.—Los gremios de comestibles, Federación patronal y hosteleros han telegrafiado al Gobierno pidiendo que se levante la prohibición de exportar de Valencia arroz y alubias, porque esto origina la escasez y el encarecimiento de dichos artículos en esta capital.—C.

### En Sevilla

#### Un mercado municipal.

SEVILLA, 15.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento fué presentada una moción pidiendo que se establezca el mercado municipal para la venta de artículos de primera necesidad por cuenta del Municipio.—C.

## Teatro de la Casa del Pueblo

Mañana, domingo, a las cinco y media, se pondrán en escena las escogidas obras Juan José y Las Colombineas.

## DE LAS ELECCIONES

### MITIN MONSTRUO

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro La Rat Penat.

Hablarán los señores

Don Pedro Rico,

Sánchez Ocaña,

Roberto Castrovido,

Pablo Iglesias

y, si están en Madrid para ese día, Lerroux y Marcelino Domingo

### El mitin del Circulo federal.

En el Circulo federal de la calle del Horno de la Mata se celebró anoche el mitin anunciado de propaganda de la candidatura de las izquierdas.

El local estaba completamente lleno, teniendo que quedarse mucha gente fuera del salón. Presidió el acto D. Carlos Lama. En primer término, habló el Sr. Paniagua, de la Juventud radical. La próxima lucha electoral, más que por adquisición de actas, será por la reivindicación del honor nacional. Los mauristas se aprestan a emplear los medios acostumbrados en gran escala: compra de votos, soborno, coacción... Contra esos procedimientos apelaremos a los de fuerza, y la lucha será dura.

El Sr. Arias, de la Juventud reformista, empezó reconociendo que la República es la única forma de gobierno compatible con la democracia. Atacó elocuentemente a la germanofilia plutocrática.

Por la Juventud federal habló el Sr. Freire, que estableció la posición de las dos fuerzas, reacción y democracia, que están en presencia. Afirmó que los federales, aunque no tienen puesto en la candidatura, lucharán con todo entusiasmo, y terminó recordando que las elecciones pueden ser la venganza contra la represión de agosto y la libertad de quienes están en presidio por defender los derechos del pueblo.

Habló luego el Sr. Goicoechea, del Ateneo radical. Hizo la crítica de los Gobiernos de la Monarquía, y recomendó que se votara la candidatura de la democracia, para evitar la paradoja de que sean los Gobiernos los que formen el Parlamento, en vez de ser el Parlamento el que forme a los Gobiernos.

El compañero Pérez Ruiz, en nombre de la Juventud Socialista, dijo que la candidatura maurista pudiera presentarse así: un caballo blanco (Vitorica); sobre él un trabucario (Maurra), y a la grupa una señora (Benavente). En la próxima lucha se ventilará la nacionalidad española. Hay que llevar la soberanía popular al Poder.

El compañero Solís, ferroviario, combatió también vigorosamente al maurismo. Vamos los revolucionarios de agosto contra los políticos honorarios de agosto. Se extendió en interesantes detalles acerca del atropello infame de que la soberanía de las Compañías hace víctimas a los ferroviarios. Combatió, con acertadas ironías, la llamada candidatura nacional. En representación del partido federal habló el abogado D. Pedro Rico, que encomió la figura de Pi y Margall. El pueblo debe declarar el estado de guerra a todos sus adversarios. Contra estos Gobiernos, que consienten ataques a nuestra soberanía, y quizá a nuestra independencia, los obreros, que son los que saben construir, deben destruir todo lo caduco sin temores, pues llevan en el alma la vitalidad de un mundo mejor.

Hizo una elocuente apelación a la clase media, y terminó evocando la memoria de Ferrer. Cordero habló, en último término, representando a la Agrupación Socialista.

Puntó el desbarajuste del régimen, para deducir que está próximo a su fin, pues todas las clases reclaman un cambio. El Partido Socialista y las organizaciones obreras han hecho los grandes núcleos de protesta. Afirmó que al declarar los obreros que luchaban por el cambio del régimen, le han asestado un golpe mortal.

(Interrumpe el delegado, y el presidente mantiene el derecho del orador.) Este apostrofó al representante de la autoridad, diciéndole que no conoce la ley.

La huelga de agosto, contra lo que se ha dicho, fué revolucionaria; iba contra el régimen, y aun no ha terminado. Uno de los episodios de ella serán las próximas elecciones. En agosto se ametrallaron personas; pero las ideas no pueden ser ametralladas ni las organizaciones destruidas.

La represión continuó, como han continuado los acaparadores negociando con el hambre de España.

El Comité de huelga está en Cartagena, no porque aquellos hombres hicieran más que otros, sino por estar donde las circunstancias les colocaron. Ellos están donde debían estar los Dato y Sánchez Guerra.

Refirió la emocionante escena desarrollada en el presidio de Cartagena cuando la niña de Largo Caballero no conoció a su padre. Escena que arrancó lágrimas a los presidarios que la presenciaban.

Pidió el voto para las ideas, no para las personas, y terminó diciendo que él hubiese puesto en un cuadro los retratos de nuestros candidatos; en otros los de los otros, y debajo los siguientes lemas: «Candidatura del pueblo.» «Candidatura de las ametralladoras.» «Pueblo, elige y vota.»

El presidente, Sr. Lama, resumió brevemente, dando por terminado el acto. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### Circulo Socialista del Sur.

El Comité de este Circulo ruega a todos sus afiliados concurran por la secretaría del mismo el día 20 del presente mes, a las diez de la noche, para darles instrucciones de la táctica a seguir en la próxima lucha electoral.

También se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que todas las noches, de siete a doce, pueden consultarse los censos correspondientes a los distritos del Hospital e Inclusa.

## El señor Serrano Batanero viene al campo republicano.

El señor Serrano Batanero, abogado y doctor en Filosofía y Letras, que militó hasta hace muy pocos días en el partido que acatalla al conde de Romanones, ha ingresado en el partido republicano.

En el mitin que se celebre el domingo en el Salón Olimpia, o en algún otro de los que en estos días se vienen celebrando, el señor Serrano Batanero explicará al pueblo las causas de su determinación.

Felicitemos al partido republicano por la importante adquisición que ha hecho, y al señor Serrano Batanero por el avance que ha demostrado en sus ideales políticos.

### Distrito del Congreso.

Se ruega encarecidamente a los republicanos que fueren interventores en las pasadas elecciones de concejales se pasen por el Centro republicano, Atocha, 68, principal, hoy sábado, 16 del actual, desde las cinco de la tarde en adelante.—La Comisión.

### Distrito de la Universidad.

Se convoca para hoy, sábado, de siete a diez de la noche, a cuantos individuos comorenden las Secciones de las calles del Seminario, Mártires de Alcalá, Hierros, Conde Duque (ronda), San Andrés, Palma, San Vicente (calle y costanilla), Dos de Mayo, Espíritu Santo, Marqués de Santa Ana, Minas, Pozas, Pez, Tesoro, Santa Lucía, Casto Plasencia, Acuerdo, Amaniel, Comendadoras, Norte, Noviciado, Ponciano, Portillo, San Bernardo, San Hermenegildo, Quilones y San Dimas a la reunión que se celebrará en el Centro electoral, Santa Lucía, número 3.—La Comisión.

### Juntas dignas.

Las Juntas de unión y defensa de Correos y Telégrafos hacen constar que no han intervenido en la designación de ningún candidato a Cortes, y que se abstendrán de recomendar a sus adheridos candidatura alguna.—J. Martínez Podrémuli y Andrés Rocha, presidentes.

### En Carabanchel Bajo.

Organizado por la Agrupación obrera de este pueblo se celebrará el domingo, 17, a las once de la mañana, un mitin de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra varios oradores, entre ellos los compañeros Vicente Barrio, Virginia González y el candidato por este distrito, Emilio García Grediaga.—Por el Comité: Benito Díez, secretario.

### Justo castigo a su perversidad.

ALMERIA, 15.—La Juventud de las izquierdas obsequió con una formidable pita a D. Augusto Barcia.

La policía trató de disolver a los que silbaban, atropellándoles y deteniendo a un manifestante, que fué puesto en libertad después de una enérgica protesta ante el gobernador.—Directiva del Circulo reformista.

### Nuestros candidatos.

BADAJÓZ, 16.—Ha sido ya hecha pública la candidatura de la alianza de las izquierdas en esta circunscripción.

La forma nuestro correligionario Narciso Vázquez Torres y el culto abogado D. Manuel Sardiña Heredia, reformista.

La candidatura ha sido muy bien recibida por la opinión, que la augura una votación soberbia.—C.

PUERTOLLANO, 15.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin de propaganda electoral para hacer la presentación del candidato de las izquierdas, D. Miguel Morayta y Serrano.

Tomaron parte en el acto los elementos republicanos y socialistas de esta localidad; don Oscar Correal, de Almodóvar del Campo, y el alcalde obrero de Hinojosa de Calatrava. Por último, habló el futuro diputado por este distrito de Almadén-Almódovar, Sr. Morayta, que pronunció un extenso discurso, poniendo de relieve lo que representan las dos candidaturas contra las que va a luchar: la una, clerical, y otra, gassetista.

Todos los oradores fueron aplaudidos. Terminó el acto con el mayor orden y entusiasmo, dándose vivas al futuro diputado, a la alianza de las izquierdas y al Comité de huelga.—Guerrero.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Los obreros de la Azucarera de Alagón, que han aceptado la fórmula del Gobernador, se niegan a volver al trabajo mientras no se les reconozca el derecho a percibir los jornales de los días de huelga. La Empresa se opone a ello.—C.

MEDEAS.—En este pueblo de Zaragoza se han declarado en huelga los obreros del campo, que piden tres pesetas de jornal y tres cuartillos de vino, como es antigua costumbre, para las comidas.—C.

GRANADA.—Los obreros albañiles que trabajaban en tres obras de las más importantes y los sombrereros de tres fábricas han pedido aumento de jornal.—C.

ALMERIA.—Se han declarado en huelga los obreros de una mina de azufre.—C.

### Casa del Pueblo

#### Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Carpinteros de taller; a las nueve de la noche, Zapateros «La Probidad».

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Calefacción y ascensores; a las tres de la tarde, Obreros en objetos de mimbre.

Enciclopedias y diccionarios españoles, franceses, ingleses e italianos a 1,50, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10 y 16 pesetas os los servirá Juan Ortiz, en esta Administración, Pez, 15, segundo planta.

### Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Buen precio en los precios.—Tiendas de ultramarinos: Barco, Arguente, 1, teléfono 8.000; Barco, Barja, 33; Valencia, 3, teléfono 4.738; Pilar, 31 (Guadalajara); Martínez Gaxiola, 1, Libertad, 26, teléfono 4.300; Juan Pantoja, 9, teléfono 2.801.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Piamonte, 3.

Platos del día para señoras. A las doce.—Paella con pollo, 1,25; bonito con tomate, 1,25; pollo asado, 1,75. A las seis.—Pepitoria de gallina, 1,25; chuleta de ternera a la financiére, 1,25; merluza a la vinagreta, 1,25.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO  
COGNAC "FARE"  
En todas las tiendas  
En todas las calles

## Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Formosa, 3, bajo

Jóvenes sin carrera Si solo amanes tes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crearos un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía, sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia. Estudios por correspondencia para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Solo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.—Pedi detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

M. Roca Fotógrafo. Tetuán, 26, M. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1913  
Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

JARABE VERDÜ  
Miserias de la piel  
Vicios de la sangre  
TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS  
Una erupción crónica y general de la piel  
«Me es grato manifestar a Vd. que he obtenido muy buenos resultados con su excelente JARABE VERDÜ DEMULCENTE que no en vano disfruta de antigua y creciente fama; padecía de una erupción crónica y general de la piel, muy molesta y tenaz; a temporadas se multiplicaba con granos muy dolorosos. Su excelente depurativo me ha curado por completo de esta molesta enfermedad de la sangre. Poniente, 26, 3.º, 1.ª, Barcelona. Firmado, A. Navarro.»  
En términos análogos de agradecimiento y de fe se expresan miles de personas en toda España que deben la curación de sus molestas enfermedades de la piel a la acción enérgica y segura de este antiguo depurativo de la sangre.  
El JARABE VERDÜ DEMULCENTE limpia la sangre de impurezas, de humores malignos, de microbios morbosos y cura en muy poco tiempo y radicalmente herpes, eczemas, escrófulas, diviesos, úlceras, hinchazones, supuraciones, sarpullido, picazón, manchas rojas, llagas en las piernas y todas las manifestaciones en la piel de origen avariático, que tiene su origen en humores malignos de la sangre.  
Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 257, Barcelona. De venta en todas las farmacias, a ptas. 5 frasco. POMADA VERDÜ, preciosos auxilios, ptas. 2 el bote.  
\*Pomada Verdü, precioso auxiliar.\*

AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. DIRECCIÓN Y OFICINAS: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS